
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Argenthal 

am 13.03.2023 
in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 

 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 20.00 Uhr 
Sitzungsende:  21.15 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar 
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 
 
Siegfried Bengard 
Wilfried Berg 
Nico Friedrich 
Petra Kaltner 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner  
Matthias Klein 
Winfried Müller 
Volker Müller 
Astrid Schneider-Lauff 
Marcel Stollwerk  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
Carsten Augustin  
Alexander Boos 
Sebastian Volkweis 
 
Weitere Teilnehmern:  
keine 
 
  



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1. Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
2. Revierleitung Forstrevier Argenthal 
3. Aktualisierung der Friedhofs- und Friedhofsgebührensatzung 
4. Mitteilungen und Anfragen  
 
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 20.00 Uhr, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen  
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 13.02.2023 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Bedenken. 
 
 
TOP 2 
Revierleitung Forstrevier Argenthal 
Die Beratung und der Beschluss zu diesem Tagesordnungspunkt muss nach Rücksprache mit 
der Verbandsgemeindeverwaltung im nichtöffentlichen Teil erfolgen. 
 
 
TOP 3 
Aktualisierung der Friedhofs- und Friedhofsgebührensatzung 
Nachdem Frau Hoffmann von der Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen in 
der letzten Ausschusssitzung anwesend war, wurden alle Ergänzungen in die Mustersatzung 
vom Gemeinde- und Städtebund eingepflegt. Der Entwurf ist in der Wolke für alle 
Anwesenden hinterlegt. Folgende Punkte sind noch zu besprechen: 
 

- § 10: „grundsätzlich“ wird noch hinzugefügt (15 Jahre sind gesetzlich vorgeschrieben) 
- § 12: d) wird gestrichen. Ist in diesem Fall überflüssig und kann herausgenommen 

werden.  
- § 13 Abs. 3: §7 Abs. 4 (Abs. 5 ist fehlerhaft)  
- § 13 a Abs.1: der Satz „durch den Beschluss des Ortsgemeinderates“ wird ersetzt 

durch „mit Zustimmung der Friedhofsverwaltung“  
- § 14 Abs. 2: § 7 Abs. 4 (Abs. 5 ist fehlerhaft)  
- § 15 Abs. 2: Absatz 2 wird komplett gestrichen 
- § 13 a: hier wird die „Rasenreihengrabstätte nach § 14 Abs. 1“ ergänzt  
- § 19 Abs. 4: Kissensteine wird ersetzt (Kieselsteine fehlerhaft) 
- § 21: Frühjahr und Herbst wird gestrichen 
- § 23 Abs. 5: wird gestrichen da er sich mit Abs. 1 widerspricht 

 
 



Nach der neuen Satzung ist die Ortsgemeinde für die Entfernung der Grabstätten 
verantwortlich, auch wenn ein Grabmal vor dem Ende der Ruhezeit entfernt werden soll.  
Die Kosten für das Einebnen werden bereits bei der Grabanlage in Rechnung gestellt. 
 
Gebührensatzung:  

I 2.  150,00 € 
II 2.  150,00 € 
III  400,00 € 
IIII 2a  streichen 

 
Der Beschluss zu beiden Satzungen erfolgt in der nächsten öffentlichen Sitzung.  
 
 
TOP 4 
Mitteilungen und Anfragen 

a. Friedhof 
Die Einweihung der Friedhofserweiterung und der Trauerhalle wird am Samstag, 
29.04.2023 ab 11.00 Uhr auf dem Friedhof Argenthal stattfinden. Dazu werden unter 
anderem die ausführenden Firmen, Vertreter des Planungsbüros, Vertreter der VGV 
und beide Pfarrer eingeladen. 
 

b. Baugenehmigungen/ Freistellungsmitteilungen  
Es wurden für das Neubaugebiet Am Hosterborn II 1. BA eine Freistellung durch die 
Verbandsgemeindeverwaltung erteilt. Des Weiteren wurde eine Freistellung für ein 
Bauvorhaben im Bereich der Gartenstraße erteilt. 
 

c. Bauhof 
Um den Gastank auf dem Gelände des Bauhofs muss nach dem Prüfbericht des TÜV 
ein Zaun errichtet werden. Dazu wird die vorhandene Umrandung aufgenommen. 
 

d. Bauausschuss 
Der Bauausschuss wird sich am 27.03.2023 ab 18.30 Uhr treffen. Folgende Punkte 
sollen betrachtet werden:  
- Fußwege im Bereich Im Wiesengrund 
- Pflanz-Dreieck Neubaugebiet Am Hosterborn II 1. BA 
- Beete Thiergartenstraße 
- Sportplatz  
- Beschilderung Ahornstraße/ Kiefernstraße 

 
e. Erweiterung Kita 

In der kommenden öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde 
Argenthal werden Herr Schulz (Architekt) und Frau Schwenk 
(Verbandsgemeindeverwaltung) den aktuellen Sachstand für die Baumaßnahme 
präsentieren. Der Bedarf an Betreuungsplätzen ist weiterhin sehr hoch und es wurden 
viele Absagen erteilt. 
 
 
 



f. Straßenausbaumaßnahme „Im Wiesengrund“ 
Ein Verkehrsschild (Sackgasse) im Bereich Ahornstraße/ Kiefernstraße wurde noch 
nicht angebracht. Dies wird der Vorsitzende am Mittwoch zum Jour-Fix Termin 
einfordern. 
Die Hauptwasserleitung im aktuellen Ausbaubereich wurde vergangene Woche befüllt 
und Proben entnommen. 
 

g. Kiefernstraße/ Ahornstraße 
Für Ortsfremde ist eine Orientierung in diesem Bereich noch schlecht und 
verbesserungswürdig. Der Bauausschuss wird sich die Situation vor Ort ansehen. 
 

h. Beschallungsanlage Chur-Pfalz-Halle 
Im Haushaltsplan der Ortsgemeinde Argenthal wurden Mittel für eine 
Beschallungsanlage bereitgestellt. Es soll eine Anlage mit einer kleinen mobilen Anlage 
(für Außenveranstaltungen) geben. Heiko Kirschner wird sich erneut mit Herrn Meyer 
in Verbindung setzten, damit die Beschallungsanlage zeitnah getestet und beauftragt 
werden kann. 
 

i. Homepage Ortsgemeinde Argenthal  
Die Arbeitsgruppe wird sich demnächst mit Frau Sonja Jäger zur Aktualisierung der 
Homepage treffen. 
 
 
 

Vorsitzende/r:      Schriftführer/in: 
 
 
 
Hans-Werner Merg     Sina Bengard 
Ortsbürgermeister 


